ЗАЩИТА СОЦИАЛИЗМА — ВЫСШИЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОЛГ

(Окончание, Нан. на 1-й—3-й стр.) В своих временных программных документах руководство обеих некоммунистических партий высказало претензии на равное с Компартией участие в осуществлении власти. Но это было весной, а в июле уже никто не скрывал, что речь шла о другом — об оттеснении Компартии от власти и создании нового, некоммунистического руководства страной.

Роль чехословацкой социал-демократической партии в прошлом достаточно хорошо известна. Раскалывая ряды рабочего класса, правое руководство ЧСДП оказывало самую активную поддержку реакции в ее борьбе против коммунистов, было надежной опорой буржуазного строя.

В 1948 году, когда честные революционные элементы социалдемократической партии объединились с коммунистами, ЧСДП перестала существовать. Однако в текущем году, несмотря на то, что было принято решение Национального фронта и ЦК КПЧ,
запрещающее создание социалдемократической партии, она стала фактически воссоздаваться.

12 июня в Праге был широко распространен документ под названием «Позиция городского подготовительного комитета чехословацкой социал-демократической партии по поводу современной политической обстановки». В документе констатировалось что после двадцатилетнего перерыва социал-демократическая партия возвращается к политической жизни, что она якобы не переставала существовать ни с юридической гочки зрения, ни как «выражение определенной конкретной политической концепции». Объединение с КПЧ в июне 1948 года объявлялось «недействительным»,

21 июня с, г. в Праге состоялось заседание подготовительного комитета чехословацкой социалдемократической партии, в котором приняли участие представители социал-демократов вз отдельных областей Чехии и Моравии, Затем были созданы обкомы, райкомы и сотни первичных организаций социал-демократической партии. Партия начала дейсгвовать, причем действовать против Коммунистической партии Чехословакии.

За последние семь месяцев в Чехословакии возникло много различных групп и организаций антисоциалистического толка. Этн организации претендовали на рольцентров оппозиции и, все менее скрывали, что их цель — ликвидация социалистического строя.

Откровенную контрреволюционную организацию представлял «Клуб-231»; во главе этого клуба встали такие люди, как старый фашист Бродский, бывший буржуазный генерал Палечек, осужденные в свое время за шпионаж агенты империалистической разведки Рамбоусек, Чех и другие. Все это опытные, злобные враги социализма,

Другая, явно антисоциалистическая организация, действовавшая исключительно активно и стремившаяся вовлечь в свои ряды интеллигенцию, рабочих, военнослужащих, — это «Клуб беспартийных активнстов». Идейным вождем клуба стал Иван Свитак, исключенный в прошлом из КПЧ. Он разрабатывал стратегию и тактику этой организации. В своем общирном заявлении, опубликованиям в журнале «Репортер», Свитак нарисовал целую картину поэтанного устранения коммунительного устранения коммунительно ваниом в журнале коммунительного устранения к при при пределения правительного устранения к при пределения правительного устранения пределения правительного устранения к пределения п

(Окончание. Нан. на 1-й—3-й стр.) стов от власти и прихода к влав своих временных программных сти антикоммунистов через посредство внеочередных парламенткоммунистических партий выска-

> «Клуб-231» и «Клуб беспартийных» — далеко не единственные организации антисоциалистического направления, и они активно работали.

Антисоциалистические организа цин в ЧССР имели самые широкие связи с зарубежными центрами контрреволюционной эмиграции, с ицостранными буржуазными партиями и кругами.

Руководители ЧССР заявляли, что в отношении оппозиционных организаций будут предприняты законные меры. Однако ничего не было сделано.

О серьезности сложившегося в стране положения, о необходимости неотложных мер по пресечению деятельности враждебных сил особенно ярко свидетельствовал факт публикации и широкой пропаганды откровенно контрреволюционной платформы - обращения «Две тысячи слов». Этот документ, направленный прямо против КПЧ, содержит открытый призыв к борьбе против конституционной власти. Он был широко использован для объединения всех недовольных социалистическим строем, служил для них программой действия. Нельзя не обратить внимания на то, что авторы этой враждебной платформы угрожали применением оружия для защиты своей позиции. Открытое выступление этих сил

обращение «Две тысячи слов»
 давало полное основание для решительных действий против них при опоре на силы партии и рабочего класса. Но ничего такого, что можно было бы назвать отпором контрреволюционным силам, не последовало.

Это открыло ворота для других подобных выступлений, и они не заставили себя ждать. Факты погказывают, что в последние недели и дни реакция, антисоциалистические организации усилили подрывную деятельность против Коммунистической партии и народной власти. Травля честных, преданных делу социализма коммунистов приобрела еще более открытый, разнузданный характер.

Под лозунгом «устранения консерваторов из органов государственной власти» стали все активнее выдвигаться. требования провести досрочные выборы в Национальное собрание. Представители правых организаций вели дело к тому, чтобы добиться на выборах поражения Коммунистической партни. Иными словами, речь шла об открытой попытке совершить контрреволюционный переворот.

Контрреволюция стремилась прийти к власти тихо, без вооруженного конфликта, но она предвидела и другие возможности. Известные факты обнаружения скрытого оружия говорят о том, что реакция не исключала вооруженного столкновения со стороноциализма. Был создан союз офицеров бывшей бенешской - «объединение заграничных воинов». За рубежами Чехословакии, в непосредственной близости от нее, подтягивались и объединялись большие группы контрреволюционеров, некоторые из них проникали в Чехословакию, имея при себе оружие. На вечере в Пражском университете Свитак открыто заявил, что в интересах доведения принципа демократизации до достижения «абсолютной свободы» возможен и путь гражданской войны.

VIII

В результате действий правых, аптисоциалистических и контрре волюционных сил в Чехословакии возникла реальная угроза контрреволюционного переворота и утери завоеваний социализма. Именно это явилось главной причиной озабоченности КПСС и других братских партий происходившими в Чехословакии политическими процессами, направлением их раз-

Известно, что Центральные Комитеты Болгарской коммунистической партии, Венгерской социалистической рабочей партии, Социалистической единой партии
Германии, Польской объединенной
рабочей партии и Коммунистической партии Советского Союза
сделали со своей стороны все возможное, чтобы по праву друзей
помочь КПЧ, народам Чехословакии преодолеть опасный кризис,
нанести политическими средствами поражение силам нарастав-

вития.

шей контрреволцюии. Анализ контрреволюционных антисоциалистических выступлений, происходивших в Чехословакии, убедительно показывает, что они носили не стихийный, а весьма организованный характер. В них четко определялись моменты выступлений, направления и объекты атак антисоциалистических сил, определенная последовательность их выступлений, координация действий всех сил — правых ревизионистских внутри КПЧ, антисоциалистических и откровенно контрреволюционных внутри страны и поддержка их извне.

Все это говорит, что события направлялись организованными контрреволюционными силами, имевшими широкие связи внутри страны, дирижировавшими действиями антисоциалистических сил в органах массовой информации, поддерживавшими связь с различными клубами, другими партиями. Контрреволюционные силы наносили удары и по важнейшим органам защиты государства. Люди, которые осуществляли контрреволюционные цели, были связаны с иностранными разведками с зарубежными империалистическими кругами. При этом некоторые из организаторов контрреволюционных сил старались до последнего времени держаться в тени. Правые силы имели своих людей в руководящих органах КПЧ, были хорошо информированы об их действиях. Это усиливало опасность происходивших событий, требовало решительной борьбы всей партии с контрреволюцией и в первую очередь, активных действий Президиума ЦК КПЧ и каждого его члена, членов правительства ЧССР. Между тем нередко наблюдалось, как отдельные члены Президиума ЦК КПЧ и руководящие деятели правительства выступали вразрез с линией определявшейся Президиумом ЦК КПЧ по принципиальным вопросам. Так, член Президиума ЦК КПЧ Ф Кригель не давал отпора антисоциалистическим элементам, а по сути дела солидаризировался с авторами прямых контрреволюционных зы-

КПСС и другие братские партии социалистических стран неоднократно обращали на это внимание руководства КПЧ. Наш опыт и опыт политической борьбы других братских партий и социалистических стран учит, что от

ступлений, как это было, напри-

мер, в его интервью по телеви-

дению с авторами «Двух тысяч

нельзя отворачиваться, что на нее нельзя закрывать глаза. Соглашательский подход, сознательное умаление опасности и, тем более, заигрывание с силами контрреволюции создают для реакции возможность вести дело к уничтожению социализма. На основании анализа фактов и явлений, происходивших в ЧССР, братские партии подчеркивали, что в Чехословакин осуществлялось широкое наступление на социализм, в котором самую активную роль играли силы контрреволюции. В осуществлении этого антисоциалистического наступления объективно сомкнулись внешние империалистические силы силы контрреволюции и праворевизионистские элементы в Коммунистической партии Чехословакии.

Коммунистические и рабочие партии социалистических стран, стремясь поддержать братьев коммунистов, всех трудящихся ЧССР, предотвратить опасный поворот событий в Чехословакчи, делали все возможное для этого. Этим целям служили Встреча Политбюро ЦК КПСС и Президиума ЦК КПЧ в Чиерне-над-Тиссой, а затем Совещание представителей шести коммунистических и рабочих партий социалистинеских стран в Братиславе. На этих встречах представители ЦК КПЧ заверяли, что они примут неотложные конкретные меры для стабилизации обстановки в стране, для укрепления и защиты социалистических завоеваний. Однако после Встречи в Чиерне и Совещания в Братиславе руководящие органы ЧССР ничего не сделали для отпора контрреволюции, а правые, антисоциалистические силы еще более активизировали свою деятельность. Эти силы поставили перед собой вполне определенные цели: добиться лишения КПЧ руководящей роли в развитии социалистического общества, - для этого они развернули широкое наступление на авторитет партии, организовали против нее злобную кампанию клеветы и лжи; разложить и столкнуть Коммунистическую партию и социалистическое общество Чехословакии с идейной платформы научного коммунизма на путь реформизма и социал-демократии, поэтому они развернули атаки на марксизм-ленинизм, как целостное, творческое учение, атаки на ленинизм; поставили перед собой цёль изменить политическую сущность Чехословацкой Социалистической Республики. - перевести ее с социалистической платформы по рельсам социал-демо кратизма к буржуазной республи-

После Встречи в Чиерне и Совещания в Братиславе правые контрреволюционные силы еще больше активизировали свою дея тельность. Антисоциалистические элементы организовали кампании по сбору подписей под требованиями о роспуске рабочей милиции. Эти кампании сопровожла лись митингами и демонстрациями антисоциалистического характера. Коммунистов, выступавших на этих митингах, грубо заставляли замолчать и даже применяли против них физическую силу. В печати вновь развернулась оголтелая антисоциалистическая истерия. Известно, какая бешеная травля была развернута реакцией против 99 рабочих завода «Авто-Прага» только за то, что они смело выступили в защиту социалистических завоеваний рабочего класса и за дружбу народов Че-

хословакии и Советского Союза. В последние дни организованная подрывная деятельность достигла кульминации — было совершено открытое нападение на здание секретариата ЦК КПЧ в Праге.

В ходе Встречи в Чиерне-над-Тиссой выявилось размежевание сил в Президиуме ЦК КПЧ. В то время, как меньшинство членов Президиума во главе с А. Дубчеком выступало с откровенно правых оппортунистических позиций, большинство заняло принципиальную линию и заявило о необходимости решительной борьбы против реакционных антисоциалистических сил, против попустительства реакции.

Однако правые ревизионистские элементы в руководстве Компартии и правительства Чехословакии сорвали выполнение достигнутой в Чиерне-над-Тиссой и Братиславе договоренности о защите позиций социализма в Чехословакии, о борьбе с антисоциалистическами силами, об отпоре проискам империализма. «Экстремистские силы, — под-

черкивается в Обращении группы членов ЦК КПЧ, правительства и Национального собрания ЧССР, таким образом, не вняли призывам партии, а еще более активизируют- свою, подрывную деятельность, стремясь вызвать в нашей стране конфликт во что бы то ни стало». На карту было поставлено все, что трудящиеся ЧССР создали за последние 20 лет, все завоевания социализма. Под угрозу были поставлены не только путь социалистической демократии, на который народ ЧССР вступил в январе, но и сами основы социализма, сама ре-

Создалась атмосфера, совершенно неприемлемая для социалистических стран. В этой обстановке нужно было действовать, и действовать целеустремленно и решительно, не теряя времени. Именно поэтому Советский Союз и другие социалистические государства решили удовлетворить просьбу партийных и государственных деятелей ЧССР об оказании братскому чехословацкому народу неотложной помощи, включая помощь вооруженными силами.

Судьба социалистической Чехословакии дорога и близка народам всех социалистических стран. Они не могут согласиться с тем, чтобы наши общие враги столкнули Чехословакию с пути социализма, создали угрозу ее отторжения от социалистического содружества.

Защита социализма в Чехословакии — это не только внутреннее дело народа этой страны, но и проблема защиты позиций мирового социализма. Именно поэтому мы оказываем поддержку народам Чехословакии в защите завоеваний социализма. Оказывая братскую интернациональную поддержку нашим чехословацким товарищам - коммунистам, всему чехословацкому народу, мы выполняем свой интернациональный долг перед ними, перед международным коммунистическим рабочим и национально-освободительным движением. Этот долг для нас — превыше всего.

«Правда» от 22 августа 1968 г. (Печатается в сокращении).

Редактор Ю. А. ЛЕВИЦКИЯ.

Партком, профком, управление комбината и коллектив доменного цеха с прискорбием извещают о смерти старейшего доменщика Героя Социалистического. Труда Николая Ильича САВИЧЕВА и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.

ПИШИТЕ ЗВОНИТЕ, ПРИХОДИТЕ

Левый берег, ул. Кирова, 97, (гостиница, 2-й этаж). Телефоны 3-38-04, 3-47-04: 3-31-33, 3-07-98, 3-14-42,